
2023年幼儿园小班清明节踏青教案及反
思 幼儿园小班清明节踏青教案(精选8

篇)
在设计小班教案时，教师应采用灵活多样的教学方法，以促
进幼儿的主动参与和积极探索。欢迎大家浏览以下初三教案
范文，希望能对大家的教学工作有所帮助。

幼儿园小班清明节踏青教案及反思篇一

4月10日（周三）

泰兴公园

二（4）班幼儿及教师

借春游活动的契机，让幼儿走向美丽的大自然，开拓幼儿视
野，增长知识，亲近自然、感受生活，培养爱家乡、爱祖国、
爱大自然的情感。让幼儿在呵护绿色的过程中，进一步增强
环境保护意识。同时也丰富幼儿的课余生活，让幼儿在春意
盎然的季节里放飞心情。

1、安全教育。

(1)幼儿有组织、有秩序地排队走。

(2)自我保护意识，在公园内不玩水，不攀爬，避免危险行为，
跟班教师预先设想防范措施，禁止幼儿在此区域内活动。(如：
万一遇到走失的情况，幼儿如何做。)

(3)不单独行动，整班集中活动较适宜。遇到突发情况与老师
商量寻求对策。



(4)往返前认真清点人数,行进时排好队伍。每班把学生组织
成若干个活动小组,选好小组长，换一个地方数一次人数。

(5)审查幼儿身体状况。对身体不适或患有疾病的`学生,劝阻
其不参加本次活动。

2、文明教育。

(1)乘车文明：有秩序地上下车；不在车内喧哗；不在车内乱
扔垃圾。(如有要晕车请预先服用晕车药，动员幼儿人人带好
塑料袋2~3只，以便车内出现呕吐用或存放果皮和食品包装盒
等废品用。)

(2)旅游文明：不大声喧哗，不说脏话，不做有损幼儿园形象
的事。不随意抛洒垃圾；不损坏公共设施；爱护花草树木。

3、幼儿准备。

所带食品应适量，幼儿自带物品规定：适量的点心饮料、水、
一包湿巾和一包餐巾纸等。幼儿统一穿园服，穿软底鞋。
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1、感受大自然的美景，发现春天到来时，花草、树木以及动
物的变化。

2、体验春游的乐趣。

活动组织--可以和班内的其他家庭共同组织增加活动的乐趣。
（3-5个家庭为宜）

活动场地--针对小班幼儿年龄小、运动量小的特点，选择比
较近的公园、农田或采摘园。（活动时间以半天为宜）



生活用品--穿舒适的运动衣、运动鞋、给幼儿准备一个双肩
背的包（内装少量水、面包、纸巾）、照相机、医用包。

1、提前选定活动地点，提前一天和幼儿商量活动是所需的日
用品并共同准备。

2、活动前和幼儿制定一些活动时应该注意的.事项。如：跟
随大人不乱跑、不采摘花草（采摘园除外）、和朋友之间不
打闹......

3、和孩子沐浴着阳光、亲吻着暖风，在田野里跑一跑、低下
头闻闻花香、拍一些大自然的照片、累了在田埂上休息一下，
孩子们在与花花草草的亲密接触中，感受春天在这儿！

4、休息时间爸爸妈妈还可以和孩子做游戏，如：击鼓传花、
山上有个木头人等。亲子郊游不仅让孩子们感到快乐，增长
了知识，同时大人们也仿佛回到了久违的童年。

在《我和春天有个约会》这一实践活动中，学生的研究性学
习能力和团结协作精神得到了很好的培养。促进了学生学习
观念和学习方式的转变。学生们在活动中自由地表达了对春
天的喜爱之情。他们走出课堂，走进春天，加深了对“春”
的体验，并通过两个月的观察活动感受了春天的变化，大自
然的神奇，感受到植物在春天的生机勃勃。学生们还提出
了“我们要像春天的植物一样生活”珍惜生命、珍惜时间、
茁壮成长、用心生活的美好倡议！作为指导教师的我真切地
感受到了学生综合素质的提高，尽管不算完美，但纵观这个
综合实践过程，学生的知识不再局限于一本书，一门学问，
而是综合运用语文、美术、信息技术、人文地理、艺术表演
等各种知识，大胆探索，从而使学生的个性得到展示，素养
得到提高，有关知识得到延伸，创新精神、问题意识渐显端
倪；实践使学生体验到了科学研究的一般方法、步骤，为进
一步进行探究积累了经验，活动中学生的主体性明显体现出
来，合作意识增强，共同的目标，使每个学生都发挥了自己



的特长，陶醉于其中，学会了倾听，学会了探究，学会了分
享。

然而，综合实践活动毕竟是一门新型的课程，需要任课教师
有良好的个人综合素质，更高的教学水平，灵活多变的教育
机智，就这次主题活动来说，实施过程中也还有许多问题需
要进一步去摸索，如活动整体结构的设计还不够紧凑，学生
研究的问题过于浅显，深度不够; 应当注意活动过程中资料
的整理与保留；对活动不感兴趣的同学，要特别对待等问题
都是以后活动中的教训。另外，活动如何延续是摆在所有综
合实践课老师面前的一大难题，所以我设计了一个延续性课
题，用一年的时间深化次课题，在度过每一个季节时搜集该
季节的有关资料开展相应的综合实践活动。

今后，我将在综合实践教学中继续努力，不断探索，不断进
步！加强理论学习，提高自身素质，真正转变理念，迎接新
的挑战，实现新的飞跃！
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活动目标：

1、了解清明节的习俗，懂得用文明的方式表达对亲人的思念。

2、了解家族中人与人之间的亲属关系，怀念先祖，尊重长辈。

3、知道4月5日是清明节，愿意参与清明节的活动。

4、大胆说出自己的理解。

5、培养幼儿敏锐的观察能力。

活动准备：



1、扫墓图片（献花、植树、送食）

2、清明节的课件

活动过程：

一、谈话导入：

小朋友知道春天是什么样子的吗？（桃花开了，小草发芽了，
小动物也出来晒太阳了，还有轻轻的风）

师：在这个美丽的节日里，有一个特别重要的节日，你们知
道是什么吗？

二、介绍清明节

明节就是去拜祭死去的亲人，表达对他们的思念。

三、清明节扫墓

到了清明节呀，人们就要去拜祭死去的亲人，你们知道怎样
拜祭吗？（引导幼儿说出一些拜祭的方式，如，送花）

现在，让我们一起来看一看现在的人们是怎样拜祭死去的亲
人，表达对他们的`思念的。

1、播放图片

2、幼儿讲述

3、教师小结（人们把最美的花献给亲人，有的给他们敬酒，
还有的通过植树，表达对他们的思念，告诉他们你很想念他
们）

四、清明节的习俗



通过播放课件，了解一些清明节的习俗。

五、小结，结束

教学反思：

4月5日又迎来了我国的传统节日--清明节，风和日丽的春天
到了，春暖花开，到处一片生机勃勃的景象，孩子们可以在
丰富多彩的活动中学习传统文化知识，了解传统习俗。

首先，给学生说清明节的由来，通过浏览网页、讨论、观看
课件，学生了解了清明节的由来;其次，说说清明节都有哪些
传统习俗，学生可以分组讨论选出代表发言，老师小结;最后，
通过网上祭英烈活动，学生体会到今天的幸福生活来之不易，
都是无数革命先烈用鲜血和生命换来的，让他们学会感恩，
懂得珍惜！

在清明节这个传统节日，开展一系列的传统教育活动:怀念先
烈，追念革命烈士的高贵品质，继承先烈遗志，认真学习科
学文化知识，长大后立志建设祖国的决心！
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主题目标：

1、认识自己的五官、身体的主要部位和性别，了解自己，形
成初步的自己保护意识。

2、乐意用语言、音乐、美术等手段表达自己的感受和需要。

3、培养幼儿的尝试精神。

4、积极的参与活动，大胆的说出自己的想法。



主要内容：

环境和材料：

1、创设一个“家”的.墙饰。

2、在墙上张贴一幅男孩像和一幅女孩像。

3、在各个活动去提供相应的材料，观察幼儿的关注点，了解
幼儿对自己认识的现有水平，并以此作为进一步提供材料的
依据。

区域活动：

科学类：镜子、纸、笔;软、硬的材料，光滑、粗糙的材料;
装有不同的材料的响罐;装有不同气味物品的广口瓶。

语言类：有关人体知识的图片和书籍。

音乐类：各种打击乐器及幼儿熟悉的歌曲磁带。

角色区：继续培养幼儿的角色意识，能够按照分配的角色进
行游戏，产生游戏的角色语言;学习整理各个区域的材料。

家长工作：

1、家长十分自然地向孩子介绍性别的特征。

2、议家长在日常生活中有意识地培养幼儿地自己保护意识和
爱清洁、讲卫生地习惯。

3、尽可能让幼儿利用各种感官感知事物的属性(视觉、嗅觉、
触觉、听觉等)

教学反思：



幼儿的兴趣非常浓，能积极回答老师的问题，但在幼儿讨论
的这个阶段，我应该创设情景，让幼儿体验。我会多看看多
学学，让以后的教学活动能够更好。
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1、初步理解古诗内容，想象诗中描绘的景象。

2、激发幼儿对古诗吟诵的'兴趣，让他们初步学习按古诗的
节律吟诵。

挂图、vcd教材。

（一）出示图片，引导观察、讲述。

1、刚才我们看了碟片，知道了故事中的人在清明节发生了什
么事情呀？请幼儿讨论。

（二）幼儿观看vcd教材，引起兴趣。

1‘教师讲解：小朋友你们知道现在是什么季节吗？（春天）

对！春天到了，小鸟都飞回来了，花儿也都开了，春天里有
一天叫做清明节，你们说清明节都要干什么呀？（幼儿自由
回答）

2、教师总结：清明节时人们踏春扫墓的日子，古时候有一位
叫杜牧的诗人，在清明节这天写了一首诗歌，让我们一起来
看一下吧。

3、教师播放vcd请幼儿观看。

4、教师向幼儿介绍这个老人就是行人，这个小孩是牧童，这
幅图描绘的就是行人在清明节向牧童问路的情节，这首古诗



说的也就是这个情节。

（三）教师朗诵并帮助幼儿理解。

1、教师有表情、有节奏的朗诵，请幼儿欣赏。

2、教师再次朗诵，请幼儿边听边对照图片内容。

3、教师请幼儿回答有没有在诗歌中听到什么？教师朗诵第三
遍，请幼儿慢慢地跟读。

4、教师请几个小朋友出来表演，可以边念边对照图片，教师
在一边进行指导提醒，可以轮流请几批幼儿。

5、请幼儿再次朗诵诗歌1-2遍。

（四）结束部分。

请幼儿把这首古诗朗诵给爸爸妈妈听，也可以跟同伴们互相
交流。
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1、让幼儿了解清明节的`习俗及扫墓的意义。

2、通过活动，对幼儿进行爱国主义教育，培养幼儿对革命先
烈的尊敬与缅怀之情。

参加人员：4月4日——小小班、小班幼儿

4月5日——中、大班以上幼儿

1、活动前的谈话（活动介绍及注说意事项）;

2、准备代表全园的手工纸花圈，各班设计活动形式（建议幼



儿人手一朵纸花）;

3、音响准备（石龙文化站提供，园长联系）;

4、联络电视台（园长联系）

5、活动音响监督、音乐准备（李旋老师）

1、整理队伍，清理物品，出发去中山公园;

2、到达目的地，整理队伍;

3、清明节扫墓程序（活动主持人：许亚菲）

第一项：唱国歌

第二项：向革命烈士默哀

第三项：敬献花圈

第四项：请园长讲话

第五项：奏国际歌

第六项：瞻仰周思来纪纪念铜像，献花

1、外出活动，做好幼儿的管理工作及常规教育。

2、教育好幼儿扫墓是件严肃的事，进行当中不得嬉笑打闹，
要保持安静和秩序。默哀时也要肃立，低头，不讲话。观察
天气情况，调整实际组织时间。
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一、指导思想：



为缅怀革命先烈，对幼儿进行革命传统教育和爱国主义教育，
特组织本次活动。

二、组织领导：

总指挥：我我我园长

副总指挥：我我副园长

成员：随同活动的各位老师、幼儿家长。

三、具体办法：

1、时间：20我我年4月5日(星期日)上午9∶00——10∶30

2、地点：徐圩烈士陵园。

3、参加对象：中、大班幼儿及家长、幼儿园全体教师(小班
教师不参加)

4、纪律：

(1)、9点集队，幼儿由班级三位教师组织，准时出发，准时
返园。

(2)、班级教师对幼儿进行往返路上的安全教育，增强幼儿安
全防范意识和自我保护能

(3)、保健医生携带好急救用品。以防幼儿突发事情。

(4)、全体幼儿必须穿好适合步行的鞋子，每人戴上一朵小白
花。

(5)、进行纪念活动时要做到井然有序，幼儿不要喧哗。



(6)、注意言行文明，不随地乱扔垃圾。

(7)、班主任在往返前集队时一定要清点好幼儿人数，确保幼
儿安全。
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为缅怀革命先烈，对幼儿进行革命传统教育和爱国主义教育，
特组织本次活动。

总指挥：xx园长

副总指挥：x副园长

成员：随同活动的.各位老师、幼儿家长。

1、时间：20xx年4月5日(星期日)上午9∶00——10∶30

2、地点：徐圩烈士陵园。

3、参加对象：中、大班幼儿及家长、幼儿园全体教师(小班
教师不参加)

4、纪律：

(1)9点集队，幼儿由班级三位教师组织，准时出发，准时返
园。

(2)班级教师对幼儿进行往返路上的安全教育，增强幼儿安全
防范意识和自我保护能

(3)保健医生携带好急救用品。以防幼儿突发事情。

(4)全体幼儿必须穿好适合步行的鞋子，每人戴上一朵小白花。



(5)进行纪念活动时要做到井然有序，幼儿不要喧哗。

(6)注意言行文明，不随地乱扔垃圾。

(7)班主任在往返前集队时一定要清点好幼儿人数，确保幼儿
安全。


